
CHEMISTRY

BOOKS - DR P BAHADUR CHEMISTRY

(HINDI)

हाइड्रो जन

उदाहरण

1. 1000 mL जल के  नमूने में 1 मिग्रा  तथा 1 मिग्रा 

 उपस्थित है। इस जल की कठोरता  के

CaCl2

MgCl2 CaCO3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_dYAw0GJVoAjd


सापेक्ष  मानते हुए ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

106

2. 20 आयतनं वाले  विलयन की सान्द्रता प्रतिशत में

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

3.  के  एक विलयन की सान्द्रता 6.8% है। इस

विलयन की सान्द्रता आयतन में ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_dYAw0GJVoAjd
https://dl.doubtnut.com/l/_t73hq029ErxO
https://dl.doubtnut.com/l/_KK5fwx3MNCNV


4. 0.01 मोलर सान्द्रता वाले  विलयन की सान्द्रता

आयतन में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

5. 68 ग्राम प्रति लीटर  के  विलयन की सान्द्रता

आयतन व प्रतिशत के  पदों में ज्ञात करो।

उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_KK5fwx3MNCNV
https://dl.doubtnut.com/l/_KJAW5NBQwxtL
https://dl.doubtnut.com/l/_sMcWY8FqeWKv


6.  के  1.5 N विलयन की सान्द्रता आयतन में ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

7. (a) 10 आयतन  की मोलरता तथा नॉर्मलता ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_LSfHRFAFXTFz
https://dl.doubtnut.com/l/_yZD3SPoTZq1S


8. 18 आयतन हाइड्रो जन परॉक्साइड की नॉर्मलता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. '30 आयतन'' हाइड्रो जन परॉक्साइड का सान्द्रण ग्राम/

लीटर में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zvgsNNXZKcCP
https://dl.doubtnut.com/l/_OzElir8JyffE


10. '10 आयतन'' वाले हाइड्रो जन परॉक्साइड की सान्द्रता

ग्राम/लीटर में ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

11. 20 आयतन  की सान्द्रता ग्राम/लीटर में

परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_FMvs953oLgxb
https://dl.doubtnut.com/l/_AZ7GNTXCgZwA


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

12.  का 5.0 मिली विलयन विलयन KI के  आधिक्य

से क्रिया करने पर 0.508 ग्राम आयोडीन मुक्त करता है। दिये

हुए  विलयन की सान्द्रता आयतन के  पद में ज्ञात

करो।

उत्तर देखें

H2O2

H2O2

1. ब्रह्मण्ड में सर्वाधिक पाये जाने वाले दो तत्वों के  संके त

लिखो।

https://dl.doubtnut.com/l/_43JjqGWIphSB
https://dl.doubtnut.com/l/_OYFHIjMmTd2R


वीडियो उत्तर देखें

2.  वायुमण्डल में मुक्त अवस्था में नहीं पायी जाती है

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H2

3. प्रोटियम तथा ड्यूटीरियम, हाइड्रो जन के  स्थायी

समस्थानिक है जबकि ट्रा इटियम अस्थायी समस्थानिक है।

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OYFHIjMmTd2R
https://dl.doubtnut.com/l/_SOY9P9Y3aPbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_EtDEoQBJpaMD


4. हाइड्रो जन का कोण-सा समस्थायनिक नाभिकीय रिएक्टरो

में प्रयोग होता है?

वीडियो उत्तर देखें

5. हाइड्रो जन के  कौन से समस्थायनिक के  नाभिक में न्यूट्रॉ न

नहीं होता ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5FeO8hZMmBrU
https://dl.doubtnut.com/l/_r91fHPItosX8


6. निम्नलिखित संके तो से व्यक्त पदार्थो का नाम लिखो- 

(i)  (ii)  (iii)  (iv) तीनो का मिश्रण

वीडियो उत्तर देखें

H + D+ T +

7. अपनी रासायनिक अभिक्रियाओं में  की क्रियाशीलता

की दर कम होती है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_O9W1hqQ0cFU2
https://dl.doubtnut.com/l/_cRm61hresrDs


8.  तथा  के  पृथक्करण के  लिए एक उपयुक्त विधि

कौन-सी है?

उत्तर देखें

H2 D2

9. लेन विधि किसके  निर्माण के  लिए प्रयुक्त की जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

10. कौन-सी धातुएँ  NaOH के  साथ क्रिया करके   मुक्त

करती है?

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_Uhb2Usq5PC0I
https://dl.doubtnut.com/l/_a7Vs49hN0fmi
https://dl.doubtnut.com/l/_LhIXTLhwWJNu


A. Mg

B. Zn

C. Cu

D. Ag

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. कौन सी धातुएँ  तनु  के  साथ  मुक्त करती

है?

वीडि यो दे खें

HNO3 H2

https://dl.doubtnut.com/l/_LhIXTLhwWJNu
https://dl.doubtnut.com/l/_xuvnApT72CD8


वीडियो उत्तर देखें

12. हाइड्रा इडो के  विघुत-अपघटन में  गैस किस इलेक्ट्रो ड

पर मुक्त होती है तथा क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H2

13. कौन-से तत्व हाइड्रो जन के  साथ क्रिया करके

अन्तराकोशी हाइड्रा इड बनाते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xuvnApT72CD8
https://dl.doubtnut.com/l/_S51iUSpTDsVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_66rQPk7u02nU


14. आयनिक हाइड्रा इड तथा सहसंयोजी हाइड्रा इड का एक-

एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15.  में कितने जल अणु हाइड्रो जन बन्ध

द्वारा जुड़े होते है?

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4.5H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_8LMhS7D8uTEV
https://dl.doubtnut.com/l/_cnTeoS1RI7O5


16. जल, अम्ल तथा क्षार दोनों की भांति व्यवहार करता है।

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

17.  की जल से क्रिया करने पर कौन सी गैस मुक्त

होती है? 

संके त :

वीडियो उत्तर देखें

Mg3N2

Mg3N2 + 6H2O → 3Mg(OH)2 + 2NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_j5gIyrqp7R06
https://dl.doubtnut.com/l/_puBfKuILI2Xa
https://dl.doubtnut.com/l/_50JOFiCYQaZk


18.  तथा  की अभिक्रिया में  क्या कार्य

करता है?

वीडियो उत्तर देखें

H2O F2 H2O

19. कठोर जल क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें

20. अस्थायी कठोरता को लिए उत्तरदायी पदार्थ का नाम

बताइये।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_50JOFiCYQaZk
https://dl.doubtnut.com/l/_jiNtQiZ08iao
https://dl.doubtnut.com/l/_p2ZAYn7rFEj1


वीडियो उत्तर देखें

21. अस्थायी कठोरता को दूर करने की एक विधि बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

22. कठोर जल, साबुन के  साथ झाग क्यों नहीं देता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p2ZAYn7rFEj1
https://dl.doubtnut.com/l/_T6JQiq3vBQfs
https://dl.doubtnut.com/l/_kSP54XQ1TlSt


23. दो लवणों के  नाम लिखिए जो स्थायी कठोरता के  लिए

उत्तरदायी है।

वीडियो उत्तर देखें

24. कालगन का रासायनिक नाम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

25. भारी जल का अणुभार कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bUOeUvUhftMm
https://dl.doubtnut.com/l/_bNjDdpSGMiNI
https://dl.doubtnut.com/l/_p4EjKBMUmvHH


26. साधारण जल की अपेक्षा, भारी जल का घनत्व अधिक

होता है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

27. भारी जल का वैघुत-अपघटन करने पर भारी हाइड्रो जन

किस इलेक्ट्रो ड पर प्राप्त होती है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p4EjKBMUmvHH
https://dl.doubtnut.com/l/_OjowFrtip5pn
https://dl.doubtnut.com/l/_858ZpA8rDZrQ


28. नाभिकीय रिएक्टर में भारी जल का प्रयोग किस प्रकार

किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

29.  का गलनांक, साधारण जल से अधिक क्यों होता

है?

वीडियो उत्तर देखें

D2O

30. भारी जल के  एक अणु में कितने इलेक्ट्रॉ न होते है?

https://dl.doubtnut.com/l/_As69tZpXUZ0x
https://dl.doubtnut.com/l/_tV4rPFDsStT6
https://dl.doubtnut.com/l/_7sPut2orB8fu


वीडियो उत्तर देखें

31.  एक अस्थाई द्रव है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

32. आयनिक यौगिकों के  लिए  एक अच्छा विलायक

है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_7sPut2orB8fu
https://dl.doubtnut.com/l/_48zKkPjwRhOV
https://dl.doubtnut.com/l/_cmrMA2IpfPXl


33. हाइड्रे ज़ीन व  का Cu(II) के  साथ मिश्रण रॉके ट

में ईंधन की भाँति प्रयुक्त होता है। क्यों?

उत्तर देखें

H2O2

34. अम्लीय पोटेशियम परमैगनेट और  की

अभिक्रिया का सन्तुलित समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ao2DcgRjlZAg
https://dl.doubtnut.com/l/_AYEHS5Y30aQ5


35.  के  अपघटन के  लिए मन्दक का कार्य करने वाले

दो यौगिकों के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

36.  अम्लीय होता है, क्षारीय होता है अथवा उभयधर्मी

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_nPngwOL46lEU
https://dl.doubtnut.com/l/_buxOEnMYpvG2


37.  पर  की क्रिया से प्राप्त होने

वाली उत्पाद क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH2 H2O2

38. निम्न अभिक्रियाओं में  किसमें ऑक्सीकारक व

किसमें अपचायक का कार्य करता है? 

(a)  


(b)  


(c )  


(d) 

वीडि यो दे खें

H2O2

2KI + H2O2 → 2KOH + I2

PbS + 4H2O2 → PbSO4 + 4H2O

Cl2 + H2O2 → 2HCl + O2

Ag2O + H2O2 → 2Ag + O2 + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_RKuoW5whQD1x
https://dl.doubtnut.com/l/_uRncl5v0qgUZ


लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. क्या हाइड्रो जन धात्विक व्यवहार प्रदर्शित कर सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

2. हाइड्रो जन, गुणों में क्षार धातुओं  तथा हैलोजनो के  साथ

समानता प्रदर्शित करती है। क्या किसी गुण के  आधार पर

इसकी समानता अन्य तत्वों के  साथ प्रदर्शित होती है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uRncl5v0qgUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qjCqndiRrIwk
https://dl.doubtnut.com/l/_2yGFtbF30gEd


3.  तथा  के  कु छ भौतिक गुण नीचे दिये गये है। 


 

उपरोक्त गुणों के  आधार पर बताइये- 

(i) अंतरणुक बलों की प्रबलता का क्रम क्या है? 

(ii)  तथा  में समस्थानिक प्रभाव बहुत अधिक है

क्यों? 

(iii) कौन-सा बन्ध सबसे प्रबल है?

उत्तर देखें

H2, D2 T2

H2, D2 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_2yGFtbF30gEd
https://dl.doubtnut.com/l/_NCSKGiMeMrCZ


4.  तथा  में क्या अन्तर है, स्पष्ट करो?

वीडियो उत्तर देखें

.3
1 H

+ H +
3

5. हाइड्रो जन गैस के  चार औद्योगिक अनुप्रयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. जल गैस से  के  निर्माण में उत्पाद की लब्धि कै से

बढ़ायी जा सकती है?

उत्तर देखें

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_B2SoPahX6vAT
https://dl.doubtnut.com/l/_hkcOxeKSk0ha
https://dl.doubtnut.com/l/_h5pErSpEwFXf


7. जब गलित कै ल्सियम हाइड्रा इड का विघुत-अपघटन किया

जाता है, तो हाइड्रो जन ऐनोड पर प्राप्त होती है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

8. हाइड्रो जन गैस को बनाने के  लिए जल का वैघुत-अपघटन

सदैव अम्ल  या क्षार  की उपस्थिति में

करते है। परन्तु फिर भी  या  आयनों का

विसर्जन नहीं होता है। क्यों?

उत्तर देखें

(H2SO4) (KOH)

SO
2 −
4 K +

https://dl.doubtnut.com/l/_h5pErSpEwFXf
https://dl.doubtnut.com/l/_HJ1CFVEMCnzI
https://dl.doubtnut.com/l/_7GXqc8cWv1Ps


9. जब Zn को तनु  की अपेक्षा तनु  के

साथ अभिकृ त किया जाता है तो हाइड्रो जन गैस अधिक

तीव्रता से निकलती है। क्यों?

उत्तर देखें

CH3COOH HCl

10. सामान्य हाइड्रो जन की तुलना में भारी हाइड्रो जन कम

क्रियाशील है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7GXqc8cWv1Ps
https://dl.doubtnut.com/l/_tyhvEmXzdFb3
https://dl.doubtnut.com/l/_0twFithLNKAF
https://dl.doubtnut.com/l/_TO6I2BWXgpyD


11. जल का वैघुत-अपघटन करने से पहले इसमें अल्प मात्रा

अम्ल या क्षार की मिलायी जाती है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

12. जल का प्रयोग पेट्रो ल की आग को बुझाने में नहीं किया

जाता है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

13. ठोस आयनिक हाइड्रा इडो को घनत्व, शुद्ध धातु के  घनत्व

से अधिक होता है, क्यों?

https://dl.doubtnut.com/l/_TO6I2BWXgpyD
https://dl.doubtnut.com/l/_EtNkMlmlH2Fe
https://dl.doubtnut.com/l/_ncvZDZCWBa6Q


उत्तर देखें

14. क्षार धातुओं  तथा क्षारीय मृदा धातुओं  के  आयनिक

हाइड्रा इडो को उनके  ताप स्थायित्व के  बढ़ते क्रम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रत्येक प्रकार के  हाइड्रा इड के  दो उदाहरण लिखिए- 

(a) इलेक्ट्रॉ न परिशुद्ध हाइड्रा इड 

(b) इलेक्ट्रॉ न न्यून हाइड्रा इड 

(c ) इलेक्ट्रॉ न समृद्ध हाइड्रा इड

https://dl.doubtnut.com/l/_ncvZDZCWBa6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_Tik4QZEH31FD
https://dl.doubtnut.com/l/_EiywxS910SZU


वीडियो उत्तर देखें

16. आवर्त सारणी के  प्रत्येक वर्ग के  किसी एक तत्व द्वारा

बनने वाले हाइड्रा इड का सूत्र लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

17. हाइड्रो जन, क्षार धातुओं  तथा हैलोजनो के  साथ समानता

रखता है, क्षार धातुओं  के  ऑक्साइड क्षारीय है, हैलोजनो के

ऑक्साइड अम्लीय है जबकि हाइड्रो जन का ऑक्साइड

उदासीन है। स्पष्ट करो।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EiywxS910SZU
https://dl.doubtnut.com/l/_kDuFKEKcDV6j
https://dl.doubtnut.com/l/_CJCojTCm8BDi


18. हाइड्रो जन ऑक्साइड, क्षारो के  साथ क्रिया करता है।

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्नलिखित यौगिकों की जल से क्रिया करने पर प्राप्त

विलयन अम्लीय होगा अथवा क्षारीय- 

 (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

(i)Na2O SO2 P4O6

https://dl.doubtnut.com/l/_CJCojTCm8BDi
https://dl.doubtnut.com/l/_JgtPP4TQX31e
https://dl.doubtnut.com/l/_8WK745jlxoa9
https://dl.doubtnut.com/l/_5Ho8EZyR2zS3


20. ऊष्मको में समुद्री जल का प्रयोग नहीं किया जाता है

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

21. ठण्ड में झीले ऊपर से नीचे की ओर जमती है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

22. समुद्री जीव आसुत जल में जीवित नहीं रह पाते है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5Ho8EZyR2zS3
https://dl.doubtnut.com/l/_v6RgGzI5W8pI
https://dl.doubtnut.com/l/_3dA0BcDTKfpH


23. जल की अस्थायी कठोरता को उबालकर दूर किया जा

सकता है। किन्तु स्थायी कठोरता उबालकर दूर नहीं की जा

सकती है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

24. कठोर जल के  एक नमूने को ऋणायन विनियम कॉलम

पर प्रवाहित किया गया। प्राप्त जल क्या साबुन के  साथ झाग

देगा? उत्तर को स्पष्ट भी कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3dA0BcDTKfpH
https://dl.doubtnut.com/l/_1nXVUcJLEIjK
https://dl.doubtnut.com/l/_BdpeaobWJ35W


25.  एक द्विभास्मिक अम्ल है, किन अभिक्रियाओं के

द्वारा सिद्ध करोगे?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

26. तनु  को सान्द्रित करने के  लिए इसे गर्म नहीं

किया जाता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

27.  क्वथनांक आशा से अधिक होता है। क्यों?H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_BdpeaobWJ35W
https://dl.doubtnut.com/l/_loIBJYyEUcMn
https://dl.doubtnut.com/l/_goHeJhxMYte0
https://dl.doubtnut.com/l/_WLmszS8KObBT


वीडियो उत्तर देखें

28.  की रंग विरंजन क्रिया का कारण स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

29. जिस बोतल में  को रखा जाता है उसकी

आन्तरिक तल पर मोम की सतह होती है तथा बोतल रंगीन

होती है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_WLmszS8KObBT
https://dl.doubtnut.com/l/_SCpmfMrZBUty
https://dl.doubtnut.com/l/_V83o0lsTIPZw
https://dl.doubtnut.com/l/_1QP0XfPBnTnS


30.  को संग्रहीत करते समय इसमें कु छ मात्रा

फॉस्फोरिक अम्ल, ग्लिसरॉल या ऐसीटेनीलाइड की मिलते है,

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

31. पुराने तैल चित्रों का रंग PbS बनने के  कारण धीरे-धीरे

काला पड़ जाता है, जो  के  प्रयोग से पुनः सफे द हो

जाते है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_1QP0XfPBnTnS
https://dl.doubtnut.com/l/_nmP5skeZthqp
https://dl.doubtnut.com/l/_TKHUuEIYSemi


32. बोरियम परॉक्साइड से  को बनाने के  लिए

सल्फ्यूरिक अम्ल के  स्थान पर फॉस्फोरिक अम्ल को

प्राथमिकता देते है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

33.  को बनाने के  लिए निर्जलीय  का प्रयोग

नहीं किया जाता है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2 BaO2

https://dl.doubtnut.com/l/_TKHUuEIYSemi
https://dl.doubtnut.com/l/_6QQPibutwf35


34. जल की अपेक्षा  एक अच्छा ऑक्सीकारक है।

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

35.  की शीशी को खोलने से पहले ठण्डा किया जाता

है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_rt2ZURPSoLQk
https://dl.doubtnut.com/l/_3wXGZGgOEE9E


36. परॉक्साइड तथा डाइऑक्साइड में उदाहरण द्वारा भेद

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक अज्ञात यौगिक (X) का जलीय विलयन निम्न

अभिक्रियाएँ  देता है- 

(i) क्षारीय  के  साथ भूरा अवक्षेप देता है। 


(ii) Kl विलयन के  साथ  निकलता है। 


यौगिक (X) को पहचानिए तथा (i) व (ii) से सम्बन्धित

अभिक्रियाओं के  समीकरण लिखिए।

वीडि यो दे खें

KMnO4

I2

https://dl.doubtnut.com/l/_vH2ynkbLhNIy
https://dl.doubtnut.com/l/_mcptmRS64UKw


वीडियो उत्तर देखें

38. अम्लों की भास्मिकता निकालने में भारी जल का प्रयोग

किस प्रकार किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

39. साधारण हाइड्रो जन  व् भारी हाइड्रो जन  के

मिश्रण में से  को कै से पृथक करोगे?

वीडियो उत्तर देखें

(H2) (D2)

D2

https://dl.doubtnut.com/l/_mcptmRS64UKw
https://dl.doubtnut.com/l/_SDKQfZZBwwoI
https://dl.doubtnut.com/l/_zFzpitq8kGM6
https://dl.doubtnut.com/l/_xZ7IPwtp9ooT


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

40.  ऑक्सीकारक तथा अपचायक दोनों के  समान

व्यवहार क्यों दर्शाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

1. आवर्त सरणी में हाइड्रो जन की स्थिति की विवेचना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xZ7IPwtp9ooT
https://dl.doubtnut.com/l/_SyZ3gTHzydHM


2. हाइड्रो जन के  समस्थानिको पर टिप्पणी लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रयोगशाला में डाइहाइड्रो जन गैस बनाने की विधि का

सचित्र वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. डाइहाइड्रो जन गैस बनाने की औद्योगिक विधियों का वर्णन

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_5xGxNk1uLFso
https://dl.doubtnut.com/l/_9cyyigGycmkc
https://dl.doubtnut.com/l/_HzuIbhsxzIE7


वीडियो उत्तर देखें

5. जल के  अणु की संरचना तथा बर्फ  के  साधारण रूप की

संरचना का सचित्र वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. जल की प्रमुख रासायनिक अभिक्रियाओं की व्याख्या

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HzuIbhsxzIE7
https://dl.doubtnut.com/l/_ECwJiCkV6qGX
https://dl.doubtnut.com/l/_uJI4zUTBM5Z8
https://dl.doubtnut.com/l/_fIwYlbjrov3u


7. जल की कठोरता से क्या तात्पर्य है? जल की स्थायी

कठोरता दूर करने की किसी एक विधि का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. हाइड्रो जन परॉक्साइड ऑक्सीकारक और अपचायक दोनों

के  रूप में कार्य करता है। उदाहरण द्वारा समीकरण देते हुए

इस कथन की पुष्टि कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fIwYlbjrov3u
https://dl.doubtnut.com/l/_X048bxXzUTqB


9. पाँच ऐसी अभिक्रियाओं की समीकरण लिखिए जिनमे

 का अपचायक के  रूप में प्रयोग होता है। इसके

विरंजक गुण का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

10. 15 आयतन वाले  की नॉर्मलता की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_RpV4A99ydd9b
https://dl.doubtnut.com/l/_o8do8rBCa3s2


11. 18 आयतन  की नॉर्मलता की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

12. प्रयोगशाला में शुद्ध  बनाने की विधि का वर्णन

कीजिए। यह निम्न से किस प्रकार क्रिया करती है- 

(i) अम्लीय पोटेशियम फे रोसायनाइड (ii) लेड सल्फाइड

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

13.  की संरचना की व्याख्या कीजिए।H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_GWEmmNEgtQR0
https://dl.doubtnut.com/l/_9HFFbII9a3ZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tDDYU8zCw6zO


रासायनिक अभिक्रियाओं पर आधारित प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

14. भारी जल की उपयोगिता लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15.  बनाने की एक व्यापारिक विधि लिखिए तथा

सम्बन्धित समीकरण भी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_tDDYU8zCw6zO
https://dl.doubtnut.com/l/_HkQpNArJQYZv
https://dl.doubtnut.com/l/_4d2KiNESLgXI


1. FeO पर  क्रिया करती है।

वीडियो उत्तर देखें

H2(g)

2. जब दानेदार जिं क को तनु  से क्रिया कराते है।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

3. कै ल्शियम कार्बाइड को जल  से क्रिया करता है।

वीडियो उत्तर देखें

(H2O)

https://dl.doubtnut.com/l/_8Qwghu7gbHi7
https://dl.doubtnut.com/l/_GJRgYNabpre3
https://dl.doubtnut.com/l/_s3aQyH2ekeTy


4.  की क्रिया जल  से कराते है।

वीडियो उत्तर देखें

Mg3N2 (H2O)

5.  की क्रिया भारी जल  से कराते है।

वीडियो उत्तर देखें

NH4Cl (D2O)

6. ऐलुमिनियम कार्बाइड की भारी जल से क्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s3aQyH2ekeTy
https://dl.doubtnut.com/l/_wMlLvRjYqdpe
https://dl.doubtnut.com/l/_LJPH3j6w07XY
https://dl.doubtnut.com/l/_W3aBrpXCjt4x


7. भारी जल का वैद्युत-अपघटन करते है।

वीडियो उत्तर देखें

8.  की  से क्रिया कराई जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

O3 H2O2

9.  की सिल्वर ऑक्साइड से अभिक्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_W3aBrpXCjt4x
https://dl.doubtnut.com/l/_pP4P16eKiJwO
https://dl.doubtnut.com/l/_WrwLGgTL4xaI
https://dl.doubtnut.com/l/_oKCBOlhVcSHD


10. फे रस सल्फे ट के  अम्लीय विलयन में  विलयन

मिलाया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

11.  को  के  अम्लीय विलयन में मिलाया

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2 KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_oKCBOlhVcSHD
https://dl.doubtnut.com/l/_R3RDbKStdSkj
https://dl.doubtnut.com/l/_Dbv0HbnFK7et


12. लेड सल्फाइड में  मिलाते है।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

13. क्षारीय पोटेशियम फे रिसायनाइड और  की क्रिया

होती है।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

14.  विलयन की उपस्थिति में क्रोमियम

हाइड्रॉ क्साइड की क्रिया  से होती है।

NaOH

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_tSAhHOxI6XZg
https://dl.doubtnut.com/l/_VvrXswYgksng
https://dl.doubtnut.com/l/_9Lxh9LicuvEe


वीडियो उत्तर देखें

15.  की क्रिया  और  के  साथ

होती है।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2 K2Cr2O7 H2SO4

16.  लैड डाइऑक्साइड के  साथ क्रिया करता है।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_9Lxh9LicuvEe
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4zWFNx5wUDF
https://dl.doubtnut.com/l/_l0DBA3L80lPV


17. अम्लीय पोटेशियम फे रिसायनाइड और  की क्रिया

होती है।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

18.  के  साथ  के  साथ क्रिया करता है?

वीडियो उत्तर देखें

H2O2 Na2CO3

19.  से 

वीडियो उत्तर देखें

D2O D2

https://dl.doubtnut.com/l/_XCi7anmmPcyK
https://dl.doubtnut.com/l/_IbAC4V6E5K5q
https://dl.doubtnut.com/l/_4DYmgJYYPFH7


20. Mn से 

वीडियो उत्तर देखें

H2

21.  से 

वीडियो उत्तर देखें

NH3 ND3

22.  से 

वीडियो उत्तर देखें

CaC2 C2D2

https://dl.doubtnut.com/l/_4DYmgJYYPFH7
https://dl.doubtnut.com/l/_rz0BuWOkxGoM
https://dl.doubtnut.com/l/_ahgMaY3OACvP
https://dl.doubtnut.com/l/_p8fzJPCvswMb


23. C से CO

वीडियो उत्तर देखें

24. 

वीडियो उत्तर देखें

Na + D2O →

25. 

वीडियो उत्तर देखें

NaH + CO →

https://dl.doubtnut.com/l/_p8fzJPCvswMb
https://dl.doubtnut.com/l/_eFZsHUJbjmLT
https://dl.doubtnut.com/l/_V8IOeUwJJk1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_tC5YbXhp6na5


26. 

वीडियो उत्तर देखें

SiCl4 + LiAlH4 →

27. 

वीडियो उत्तर देखें

SiCl4 + NaH →

28. 

वीडियो उत्तर देखें

CuO(s) + H2 →

https://dl.doubtnut.com/l/_tC5YbXhp6na5
https://dl.doubtnut.com/l/_Kr66wns16CVI
https://dl.doubtnut.com/l/_ubZs161pF6OM
https://dl.doubtnut.com/l/_zWCefoJaJ0sy


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल आधारित प्रश्न

1. जल की अस्थायी कठोरता दूर करने के  लिए इसमें चूना

मिलाया जाता है। किन्तु यदि चूने की अधिक मात्रा मिला दी

जाये तो इसमें पुनः अस्थायी कठोरता आ जाती है, क्यों?

उत्तर देखें

2. ठण्डा, तनु  के  साथ क्रिया करके  तेजी से 

 गैस मुक्त करता है किन्तु सान्द्र  ऐसा नहीं

H2SO4, Zn

H2 H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_zWCefoJaJ0sy
https://dl.doubtnut.com/l/_Sz23q4Hy82Uj
https://dl.doubtnut.com/l/_tq042vmbRune


करता, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

3. LiH तथा  के  समान द्रव्यमान जल से क्रिया करते

है। कौन अधिक मात्रा में  मुक्त करेगा?

उत्तर देखें

CaH2

H2

4. HCl द्वारा अम्लीकरत  विलयन में  गैस

प्रवाहित करने पर कोई अभिक्रिया नहीं होती किन्तु इसमें Zn

के  कु छ टुकड़े डालने पर अभिक्रिया तेजी से हो जाती है क्यों?

FeCl3 H2

https://dl.doubtnut.com/l/_tq042vmbRune
https://dl.doubtnut.com/l/_6apbLkrUbHNr
https://dl.doubtnut.com/l/_Rz6wlCgKC5yS


बहुविकल्पीय प्रश्न

उत्तर देखें

1. सबसे हल्की गैस है :

A. 

B. 

C. 

D. 

N2

He

O2

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_Rz6wlCgKC5yS
https://dl.doubtnut.com/l/_HRaawIeeRNx3


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

2. आवर्त सारणी में ट्रा इटियम कौन से वर्ग में रखा गया है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_HRaawIeeRNx3
https://dl.doubtnut.com/l/_MrKHsNwijFBW


वीडियो उत्तर देखें

3. हाइड्रो जन इलेक्ट्रा न त्यागकर  देता है। यह गुण

किसके  समान है?

A. संक्रमण धातुएँ

B. क्षार धातुएँ

C. हैलोजन

D. अक्रिय गैस

Answer: B

वीडि यो दे खें

H +

https://dl.doubtnut.com/l/_MrKHsNwijFBW
https://dl.doubtnut.com/l/_aw5gwmtaGHC3


वीडियो उत्तर देखें

4. हाइड्रो जन के  कितने समस्थानिक रेडियोऐक्टिव होते है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aw5gwmtaGHC3
https://dl.doubtnut.com/l/_VlJvLyb5Pqc4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKwN91IjgeYb


5. ड्यूटीरियम में होते है :

A. एक प्रोटॉन, एक न्यूट्रॉ न

B. के वल दो प्रोटॉन

C. के वल दो न्यूट्रॉ न

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKwN91IjgeYb


6. ट्रा इटियम हाइड्रो जन का रे डियोधर्मी समस्थानिक है, यह

उत्सर्जित करता है :

A. न्यूट्रॉ न

B. -कण

C. -कण

D. -किरणे

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

α

β

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_EpT8WpB3rNdD
https://dl.doubtnut.com/l/_DBtY3QG2WsLF


7. ट्रा इटियम निम्न में से किसका समस्थानिक है?

A. हाइड्रो जन

B. टाइटेनियम

C. टेंटेलम

D. टेलूरियम

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

8. हाइड्रो जन के  समस्थानिकों में ड्यूटीरियम :

https://dl.doubtnut.com/l/_DBtY3QG2WsLF
https://dl.doubtnut.com/l/_lbYx6MWK8E7W


A. रे डियोऐक्टिव है

B. रे डियोऐक्टिव नहीं है

C. सबसे भारी है

D. सबसे हल्का है

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

9. हाइड्रो जन का रे डियोऐक्टिव समस्थानिक है :

A. .1
1 H

https://dl.doubtnut.com/l/_lbYx6MWK8E7W
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQQKbh6MsGWu


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

.2
1 H

.3
1 H

10. निम्नलिखित में से किसके  साथ क्रिया करके  

गैस मुक्त नहीं करता है?

A. ठण्डा जल

Zn, H2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQQKbh6MsGWu
https://dl.doubtnut.com/l/_J2Tgj0deZN3T


B. तनु 

C. तनु HCl

D. गर्म 20%NaOH

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

11. HCl की क्रिया करने पर कौन  गैस मुक्त करेगा?

A. Cu

B. Mg

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_J2Tgj0deZN3T
https://dl.doubtnut.com/l/_HFlMDzdbhG7o


C. P

D. Hg

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

12. कौन-सी धातु ठण्डे तनु  के  साथ क्रिया करके

मुक्त करती है?

A. Cu

B. Fe

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_HFlMDzdbhG7o
https://dl.doubtnut.com/l/_WX9TDjAkLZhB


C. Mn

D. Al

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

13. तनु  से क्रिया करके  कौन-सी धातु  मुक्त

करती है?

A. Zn

B. Au

H2SO4 H2

https://dl.doubtnut.com/l/_WX9TDjAkLZhB
https://dl.doubtnut.com/l/_d5iNE1FzZYfL


C. Cu

D. Hg

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित में से कौन सी धातु तनु  से क्रिया

करके   गैस नहीं देती है?

A. Al

B. Zn

H2SO4

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_d5iNE1FzZYfL
https://dl.doubtnut.com/l/_idfXfES6iHwm


C. Fe

D. Cu

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

15. कौन सा द्रव पदार्थ के  साथ क्रिया करके  ठोस पदार्थ देता

है?

A. ग्लिसरॉल

B. तेल

https://dl.doubtnut.com/l/_idfXfES6iHwm
https://dl.doubtnut.com/l/_hSsZmijj299p


C. एसिटिलडिहाइड

D. जल

Answer: b

उत्तर देखें

16. रॉके ट ईंधन की तरह प्रयोग होने वाला मिश्रण है :

A. द्रव 

B. द्रव 

C. द्रव 

(H2 + O2)

(N2 + O2)

(H2 + N2)

https://dl.doubtnut.com/l/_hSsZmijj299p
https://dl.doubtnut.com/l/_gb8GPydvqkWm


D. द्रव 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

(O2 + Ar))

17. कौन सा युग्म जल के  साथ क्रिया करके  समान गैसीय

उत्पाद देता है?

A. K तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

CO3

Ca CaH2

Na Na2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_gb8GPydvqkWm
https://dl.doubtnut.com/l/_wWcVfodPcyQE


D.  तथा 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

Ba BaO2

18. कौन सा ऑक्साइड  द्वारा अपचयित नहीं होता है?

A. CuO

B. 

C. 

D. 

H2

Fe2O3

SnO2

Al2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_wWcVfodPcyQE
https://dl.doubtnut.com/l/_lLcyRxLvmGTC


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

19. बॉश प्रक्रम द्वारा  के  निर्माण में प्रयुक्त उत्प्रेरक है :

A. Sn चूर्ण

B. 

C. Pd

D. 

Answer: d

H2

V2O5

Fe2O3 + Cr2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_lLcyRxLvmGTC
https://dl.doubtnut.com/l/_8bm5z5aBhFkN


वीडियो उत्तर देखें

20. नम को शुष्क करने के  लिए सांद्र  का प्रयोग

नहीं किया जाता है क्योकि :

उत्तर देखें

H2SO4

21. कौन सी धातु के  साथ HCl की क्रिया द्वारा  का

निर्माण एक विस्फोटक अभिक्रिया है?

A. Zn

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_8bm5z5aBhFkN
https://dl.doubtnut.com/l/_GnTX07uefohb
https://dl.doubtnut.com/l/_mtFl5a9JKH0K


B. Fe

C. K

D. Al

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

22. गलित आयनिक हाइड्रा इड का विद्युत अपघटन करने पर

प्राप्त होता है :

A. , जो कै थोड की ओर गति करता हैH +

https://dl.doubtnut.com/l/_mtFl5a9JKH0K
https://dl.doubtnut.com/l/_f8UW6FOFEz72


B. , जो ऐनोड की ओर गति करता है

C. ऐनोड पर 

D. कै थोड पर 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

H +

H2

H2

23. कौन सा हाइड्रा इड उभयधर्मी है?

A. 

B. 

H2S

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_f8UW6FOFEz72
https://dl.doubtnut.com/l/_wERt9Ax34hxM


C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

H2Se

H2Te

24. कौन सी धातु  के  साथ सीधे क्रिया करती है?

A. Ca

B. Cu

C. Zn

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_wERt9Ax34hxM
https://dl.doubtnut.com/l/_eAiMYS95nZmt


D. Fe

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

25. जल के  साथ क्रिया करके  आयनिक हाइड्रा इड देते है :

A. अम्लीय विलयन

B. क्षारीय विलयन

C.  आयन

D. प्रोटॉन

H −

https://dl.doubtnut.com/l/_eAiMYS95nZmt
https://dl.doubtnut.com/l/_sZFaBxspyIMu


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

26. कठोर जल जब  समूह के  विनियम आयन

रेजिन में भेजा जाता है तब मुक्त होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

R'COOH

Cl−

SO
2 −
4

H3O
+

Ca2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_sZFaBxspyIMu
https://dl.doubtnut.com/l/_FrE2wcuLDTLk


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

27. अस्थायी कठोरता के  लिए उत्तरदायी यौगिक है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Mg(HCO3)2

CaCl2

MgSO4

CaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_FrE2wcuLDTLk
https://dl.doubtnut.com/l/_fSPPZqFHEpk1


वीडियो उत्तर देखें

28. कौन सी विधि द्वारा अस्थायी व स्थायी, दोनों प्रकार की

कठोरताएँ  दू र की जा सकती है?

A. क्वथन

B. छनन

C. आसवन

D. निथारन

Answer: c

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_fSPPZqFHEpk1
https://dl.doubtnut.com/l/_UFf1XEVPPTMu


उत्तर देखें

29. कॉलगन का सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

Na4[Na2(PO4)6]

Na2[Na4(PO3)6]

Na4[Na2(PO3)6]

Na2[Na4(PO4)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_UFf1XEVPPTMu
https://dl.doubtnut.com/l/_pzmCCF4xJcTA
https://dl.doubtnut.com/l/_H5ym0cFIr22K


30. अस्थायी कठोरता दूर की जा सकती है :

A.  प्रवाहित करके

B.  प्रवाहित करके

C.  मिलाकर

D. NaCl मिलाकर

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

CO2

SO2

Ca(OH2)

https://dl.doubtnut.com/l/_H5ym0cFIr22K


31. कौन सी क्रिया में कठोर जल प्राप्त होता है?

A. जल को  से संतृप्त करने पर

B. जल में  मिलाने पर

C. जल को  से संतृप्त करने पर

D. जल को  से संतृप्त करने पर

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

CaSO4

Na2SO4

CaCO3

MgCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3Bc65cbmQ9z


32. जियोलाइट (हाइड्रे टेट सोडियम एलुमिनियम सिलिके ट)

पर कठोर जल प्रवाहित करने पर  आयनों का

विनियम किसके  साथ होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

Na+

H +

Ca2 +

SO
2 −
4

OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_7dkzE3bdUSbq


33. जियोलाइट के  संदर्भ में असत्य कथन है :

A. ये धनायन विनिमयकारक है

B. इनकी संरचना खुली होती है जिस कारण ये छोटे

अणुओं को पकड़ लेते है

C. ये 3-D ऐलुमिनोसिलिके ट होते है

D. इनमे कु छ  इकाइयां,  तथा 

 आयनों द्वारा प्रतिस्थापित हो जाती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SiO
4 −
4 AlO

5 −
4

AlO9 −
6

https://dl.doubtnut.com/l/_oofEqMY9MJHe


34. सोडियम जिओलाइट का सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

NaAlSi2O6

Na2Al2Si2O3

Na2Al2Si2O8

NaAl2Si2O8

https://dl.doubtnut.com/l/_oofEqMY9MJHe
https://dl.doubtnut.com/l/_w9pA4k9X8vgd
https://dl.doubtnut.com/l/_7ukiwZz8olXZ


35. निम्नलिखित में से कौन परॉक्साइड नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

PbO2

H2O2

BaO2

SrO2

https://dl.doubtnut.com/l/_7ukiwZz8olXZ


36. वह यौगिक जो तनु अम्ल से अभिक्रिया करके  

देता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

PbO2

Na2O2

MnO2

TiO2

https://dl.doubtnut.com/l/_3NAzcfQd12kv
https://dl.doubtnut.com/l/_T9EgOY3jdzC8


37. निम्न में से कौन-सा वास्तविक परॉक्साइड है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

NO2

MnO2

BaO2

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_T9EgOY3jdzC8


38. निम्न में से कौन-सा ऑक्साइड तनु अम्ल के  साथ 

देता है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

MnO2

PbO2

BaO2

https://dl.doubtnut.com/l/_n8ftS6g8TEBM
https://dl.doubtnut.com/l/_WCw54c0Q5zQx


39.  औद्योगिक निर्माण…………..के  विघुत-अपघटन से

किया जा सकता है।

A. सान्द्र 

B. क्षारीय विलयन

C. तनु 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

H2SO4

H2SO4

50 % H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_WCw54c0Q5zQx


40.  में O-परमाणु का संकरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

sp3d

sp

sp2

sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_h2hQABn9KNpS


41. NTP पर 500 मिली  मुक्त करने के  लिए 10 आयतन

 का कितना आयतन आवश्यक होगा?

A. 50 मिली

B. 25 मिली

C. 100 मिली

D. 125 मिली

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_DuJI3D1eCFEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_motf3qWjvSOQ


42. , किसके  स्वःऑक्सीकरण से बनाया जा सकता

है?

A. 2-एथिलएन्थ्राक्विनॉल

B. एन्थ्राक्विनान

C. नैफ्थलीन

D. ऐंथ्रासीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_motf3qWjvSOQ


43.  के  जलीय विलयन की प्रकृ ति है :

A. क्षारीय

B. उदासीन

C. प्रबल अम्लीय

D. दुर्बल अम्लीय

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnXTa6hNAxRi


44. निम्न में किस क्रिया में  ऑक्सीकारक के  रूप में

कार्य करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

I2 + H2O2 → 2HI + O2

2FeCl3 + H2O2 → 2FeCl2 + 2HCl + O2

PbO2 + H2O2 → PbO + H2O + O2

Ag2O + H2O2 → 2Ag + H2O + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_qaWTyzCLBQH7


45. सोडियम हाइपोक्लोराइड  से अभिक्रिया करके

बनाता है :

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त सभी

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

NaCl

H2O

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_qaWTyzCLBQH7
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvdrSP5EeJRt
https://dl.doubtnut.com/l/_tOzW40RtSmkG


46.  के  1.5N विलयन की 'आयतन सान्द्रता' है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

4.8

8.4

3.0

8.0

https://dl.doubtnut.com/l/_tOzW40RtSmkG


47.  किस तरह प्रयोग नहीं होता है?

A. अपचायक

B. ऑक्सीकारक

C. निर्जलीकारक

D. विरंजक

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_cwSiA1x9mDm8


48.  का विरंजक गुण होता है :

A. अपचायक क्षमता के  कारण

B. ऑक्सीकरण क्षमता के  कारण

C. अस्थायी होने के  कारण

D. अम्लीय प्रकृ ति के  कारण

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_19k6HrZAjtRA


49. हाइड्रो जन परॉक्साइड यह कार्य करता है :

A. एक अपचायक का

B. एक ऑक्सीकारक का

C. एक विरंजक का

D. उपरोक्त सभी

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aGhXHBou0Oy4


50. अभिक्रिया  व्यक्त

करती है :

A.  की अम्लीय प्रकृ ति

B.  की क्षारीय प्रकृ ति

C.  की ऑक्सीकरण क्रिया

D.  की अपचयन क्रिया

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

H2S + H2O2 → S + 2H2O

H2O2

H2O2

H2O2

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_vJ6lWdgjuYCD
https://dl.doubtnut.com/l/_Alg8D0Igrwkf


51. निम्न में से किस अभिक्रिया में  अपचायक के  रूप

में कार्य करता है?

A. फे रस सल्फे ट के  साथ क्रिया करने पर

B. आयोडाइड के  साथ क्रिया करने पर

C. लेड सल्फाइड के  साथ क्रिया करने पर

D.  के  साथ अम्लीय माध्यम में क्रिया करने

पर

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_Alg8D0Igrwkf
https://dl.doubtnut.com/l/_7ppDOjrlcUgT


52. 

यह अभिक्रिया  के  किस व्यवहार को निरूपित करती

है?

A. अपचायक

B. ऑक्सीकारक

C. अम्लीय

D. उत्प्रेक

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

H2O2 → 2H + + O2 + 2e, E ∘ = − 0.68V ,

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_7ppDOjrlcUgT


53. क्रोमिक अम्ल के  अम्लीय विलयन को  के  साथ

क्रिया कराने पर प्राप्त होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

CrO2 + H2O + O2

Cr2O3 + H2O + O2

HCrO4 + H2O

H2Cr2O7 + H2O + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_7ppDOjrlcUgT
https://dl.doubtnut.com/l/_BTLXOWdFBg7Z


54. '10 आयतन''  विलयन की सान्द्रता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

30 %

3 %

1 %

10 %

https://dl.doubtnut.com/l/_BTLXOWdFBg7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_X3BMSMRPY85G


55. '20 आयतन'' हाइड्रो जन परॉक्साइड विलयन की

सान्द्रता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

3.03 %

6.75 %

6.07 %

6.8 %

https://dl.doubtnut.com/l/_mLBfC1vUZcdh
https://dl.doubtnut.com/l/_0unrvVx5B6QF


56. '10 आयतन''  विलयन की नॉर्मलता है :

A. 2 N

B. 1.8 N

C. 2.5 N

D. 1.5 N

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_0unrvVx5B6QF


57.  जो रॉके ट में ईंधन की तरह काम करता है,

इसकी सान्द्रता है :

A. लगभग 30%

B. लगभग 50%

C. लगभग 70%

D. लगभग 90%

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_6EzswUvNiT5P
https://dl.doubtnut.com/l/_99dAesXJo6i6


58. '15 आयतन'' वाले  की प्रतिशत सान्द्रता होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

6.08 %

9.2 %

4.56 %

5.4 %

https://dl.doubtnut.com/l/_99dAesXJo6i6


59. पुरानी लेड पेन्टिं गों को सफे द करने के  लिए प्रयुक्त होता

है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2

O2

O3

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_TcEP7Gz4plj6
https://dl.doubtnut.com/l/_98E0xp1odlwA


60.  के  विलयन में  डालने पर :

A.  इलेक्ट्रॉ न ग्रहण करता है

B.  इलेक्ट्रॉ न त्याग करता है

C. इलेक्ट्रॉ न का न तो त्याग होता है न ग्रहण होते है।

D. आइरन हाइड्रा क्साइड अवक्षेपित होता है।

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4 H2O2

Fe2 +

Fe2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_98E0xp1odlwA


61. कौन-सी अभिक्रिया में  ऑक्सीकारक का कार्य

करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

H2O2 + 2KI → 2KOH + I2

Cl2 + H2O2 → 2HCl + O2

H2O2 + Ag2O → 2Ag + H2O + O2

NaClO + H2O2 → NaCl + H2O + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_ngrL285nLG6r


62.  के  विघटन को रोकने के  लिए कौन-सा पदार्थ

मिलाया जाता है?

A. 

B. Pt

C. NaOH

D. ऐल्कोहॉल

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_ngrL285nLG6r
https://dl.doubtnut.com/l/_UOJP37p7X7y8
https://dl.doubtnut.com/l/_MB9mJz0iEW6d


63. भारी जल का अणुभार है :

A. 12

B. 18

C. 20

D. 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MB9mJz0iEW6d


64. भारी जल पीने में प्रयुक्त नहीं होता है क्योकि :

A. यह विषैला होता है

B. यह मँहगा होता है

C. इसकी शरीर-क्रियात्मक क्रिया साधारण जल से भिन्न

होती है

D. इसके  रासायनिक गुण साधारण जल से भिन्न होते है

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BPljJG4npJNY
https://dl.doubtnut.com/l/_c020oXZ3uPjd


65.  से  की अभिक्रिया कराने पर

निम्नलिखित में से कौन-सा रसायन बनता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3CMgCl D2O

(CH3)3CD

(CH3)3OD

(CD3)3CD

(CD3)3OD

https://dl.doubtnut.com/l/_c020oXZ3uPjd


66. परमाणु रियेक्टर में भारी जल किस रूप में प्रयोग किया

जाता है?

A. शीतलक

B. मन्दक

C. शीतलक एवं मन्दक दोनों

D. न शीतलक, न मन्दक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zaAOiQeLRtoM
https://dl.doubtnut.com/l/_Ke1sYPQ7d2ko


67. भारी जल  का हिमांक है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(D2O)

O ∘C

3.8∘C

38∘C

−0.38∘C

68. निम्न में से कौन भारी जल है?

https://dl.doubtnut.com/l/_Ke1sYPQ7d2ko
https://dl.doubtnut.com/l/_J1U93TxHWQqU


A. 

B. 

C. 

D.  पर जल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2O
18

D2O

T2O

4∘C

69.  का घनत्व सबसे अधिक किस ताप पर होगा?

A. 

D2O

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_J1U93TxHWQqU
https://dl.doubtnut.com/l/_4neJf4aaGaRo


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11.5∘C

15.9∘C

12.7∘C

70. भारी जल प्रयुक्त होता है :

A. नाभिकीय रिएक्टरों में

B. कृ षि में

https://dl.doubtnut.com/l/_4neJf4aaGaRo
https://dl.doubtnut.com/l/_CKBvm3JwdHcW


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न

C. एक औषधि के  रूप में

D. एक कीटाणुनाशी के  रूप में

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

1. हाइड्रो जन के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास के  आधार पर आवर्त

सारणी में इसकी स्थिति को युक्ति संगत ठहराइय।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CKBvm3JwdHcW
https://dl.doubtnut.com/l/_uRcPB4HjnI7t


2. हाइड्रो जन के  समस्थानिकों के  नाम लिखिए तथा बताइए

कि इन समस्थानिकों का द्रव्यमान अनुपात क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

3. सामान्य परिस्थितियों में हाइड्रो जन एक परमाण्विक की

अपेक्षा द्विपरमाणविक रूप में क्यों पाया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uRcPB4HjnI7t
https://dl.doubtnut.com/l/_TEgtFgI8Kg4z
https://dl.doubtnut.com/l/_1Y1G1XQnxviy


4. कोल गैसीकरण' से प्राप्त डाइहाइड्रो जन का उत्पादन कै से

बढ़ाया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

5. वैघुत-अपघटन विधि द्वारा डाइहाइड्रो जन बृहद स्तर पर

किस प्रकार बनाई जा सकती है? इस प्रक्रम में विधुत-

अपघट्य की क्या भूमिका है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FD9t8eglyat7
https://dl.doubtnut.com/l/_JuU1l1hq9xm6


6. निम्नलिखित समीकरणों को पूरा कीजिए: 

(a)  


(b)  


(c )  


(d) 

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + MmOo

Δ
−−→

CO(g) + H2(g)
Δ

−−−→
उत्प्रेरक

C3H8(g) + 3H2O(g)
Δ

−−−→
उत्प्रेरक

Zn(s) + NaOH(aq)
गर्म

−−→

7. डाइहाइड्रो जन की अभिक्रियाशीलता के  पदों में H-H बंध

की उच्च एन्थैल्पी के  परिणामो की विवेचना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0cm3svIcsHoA
https://dl.doubtnut.com/l/_f5p56bnejwMA


8. हाइड्रो जन के  (a) इलेक्ट्रा न न्यून, (b) इलेक्ट्रॉ न परिशुद्ध

तथा (c ) इलेक्ट्रॉ न समृद्ध यौगिकों से आप क्या समझते है?

उदाहरण द्वारा समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

9. संरचना एवं रासायनिक अभिक्रियाओं के  आधार पर

बताइए कि इलेक्ट्रॉ न न्यून हाइड्रा इड के  कौन-कौन से

अभिलक्षण होते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f5p56bnejwMA
https://dl.doubtnut.com/l/_NOG3TxNwP2cu
https://dl.doubtnut.com/l/_QmWXdsx0h5HK


10. क्या आप आशा करते है कि  कार्बनिक

हाइड्रा इड ल्यूइस अम्ल या क्षार की भाँति कार्य करेंगे? अपने

उत्तर को युक्तिसंगत ठहराइए।

वीडियो उत्तर देखें

(CnH2n+ 2)

11. असम-समानुपाती हाइड्रा इड से आप क्या समझते है? क्या

आप क्षारीय धातुओं  से ऐसे यौगिकों की आशा करते है?

अपने उत्तर को न्यायसंगत ठहराइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7G3WiFIsduTg
https://dl.doubtnut.com/l/_IIGogh6MfVsB
https://dl.doubtnut.com/l/_J4e7AMHZZpY0


12. हाइड्रो जन भंडारण के  लिए धात्विक हाइड्रा इड किस

प्रकार उपयोगी है? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

13. कर्टन और वेल्डिंग में परमाण्वीय हाइड्रो जन अथवा

ऑक्सी हाइड्रो जन टोर्च किस प्रकार कार्य करती है?

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J4e7AMHZZpY0
https://dl.doubtnut.com/l/_OMFvVwmDZsUM


14.  तथा  में किसका हाइड्रो जन बंध का

परिमाण उच्चतम अपेक्षित है और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

NH3, H2O HF

15. लवणीय हाइड्रा इड जल के  साथ प्रबल अभिक्रिया करके

आग उत्पन्न करते है। क्या इसमें  (जो एक सुपरिचित

अग्निशामक है) का उपयोग हम कर सकते है? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_er8a5aNs78k6
https://dl.doubtnut.com/l/_XAgfrgssAxp8


16. निम्नलिखित को व्यवस्थित कीजिए। 

(a)  तथा  को उनकी बढ़ती हुई

विघुत चालकता के  क्रम में। 

(b) H-H, D-D तथा F-F को उनके  बंध वियोजन एन्थैल्पी के

बढ़ते हुए क्रम में। 

(d)  तथा  को बढ़ते हुए अपचायक

गुण के  के  बढ़ते हुए क्रम में।

वीडियो उत्तर देखें

CaH2, BeH2 TiH2

NaH, MgH2 H2O

17.  तथा  की संरचनाओं की तुलना कीजिए।

वीडि यो दे खें

H2O H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_mjrXxkPlz1Gz
https://dl.doubtnut.com/l/_Ly6ik3mOTWm0


वीडियो उत्तर देखें

18. जल के  स्वतः प्रोटीनोकरण से आप क्या समझते है?

इसका क्या महत्व है?

वीडियो उत्तर देखें

19.  के  साथ जल की अभिक्रिया में ऑक्सीकरण तथा

अपचयन के  पदों पर विचार कीजिए एवं बताइए कि कौन-सा

अणु ऑक्सीकृ त/अपचयित होता है?

वीडियो उत्तर देखें

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ly6ik3mOTWm0
https://dl.doubtnut.com/l/_7yvg03M0qqcP
https://dl.doubtnut.com/l/_bmcQTFpRjQVi


20. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए: 

(a)  


(b)  


(c )  


(d)  


(e)  


उपरोक्त को (a) जल-अपघटन, (b) अपचयोपचय

(ऑक्सीकरण-अपचयन, redox तथा (c ) जलयोजन

अभिक्रियाओं में वर्गीकृ त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

PbS(s) + H2O2(जलीय) →

MnO
−
4 (जलीय) + H2O2(जलीय) →

CaO(s) + H2O(g) →

AlCl3(g) + H2O(l) →

Ca3N2(s) + H2O(l) →

https://dl.doubtnut.com/l/_oCnOlyR65XZe
https://dl.doubtnut.com/l/_RbCzFU77Y84J


21. बर्फ  के  साधारण रूप की संरचना का उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. जल की अस्थायी एवं स्थायी कठोरता के  क्या कारण है?

वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. संश्लेषित आयन विनिमयक विधि द्वारा कठोर जल के

मृदु करण के  सिद्धांत एवं विधि की विवेचना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RbCzFU77Y84J
https://dl.doubtnut.com/l/_CbfA0hjGfVjE
https://dl.doubtnut.com/l/_TeKvscm4MWLK


24. जल के  उभयधर्मी स्वभाव को दर्शाने वाले रासायनिक

समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. हाइड्रो जन परॉक्साइड के  ऑक्सीकारक एवं अपचायक

रूप को अभिक्रियाओं द्वारा समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TeKvscm4MWLK
https://dl.doubtnut.com/l/_bfKhFgDRcnLG
https://dl.doubtnut.com/l/_2S2hjzOvbC1m


26. विखनिजित जल से क्या अभिप्राय है? यह कै से प्राप्त

किया जा सकता है?

उत्तर देखें

27. क्या विखनिजित या आसुत जल पेय प्रयोजनो में उपयोगी

है? यदि नहीं, तो इसे उपयोगी कै से बनाया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HvkA6c4Li2bl
https://dl.doubtnut.com/l/_7wWwlk1L48QV


28. जीवमंडल एवं जैव प्रणालियों में जल की उपयोगित को

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

29. जल का कौन-सा गुण इसे विलायक के  रूप में उपयोगी

बनता है? यह किस प्रकार के  योगिक: 

(a) घोल सकता है और (b) जल-अपघटन कर सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_78y4ogHNZG2G
https://dl.doubtnut.com/l/_FzdXjhPXAWbe


30.  तथा  के  गुणों को जानते हुए क्या आप

मानते है कि  का उपयोग पेय-प्रयोजनो के  रूप में लाया

जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

H2O D2O

D2O

31. जल-अपघटन तथा जलयोजन पदों में क्या अन्तर है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V63GGhHzv0zq
https://dl.doubtnut.com/l/_UiUgAFG42Baw


32. लवणीय हाइड्रा इड किस प्रकार कार्बनिक यौगिकों से

अति सूक्ष्म जल की मात्रा को हटा सकते है?

वीडियो उत्तर देखें

33. परमाणु क्रमांक 15, 19, 23 तथा 44 वाले तत्व यदि

डाइहाइड्रो जन से अभिक्रिया कर हाइड्रा इड बनाते है, तो

उनकी प्रकृ ति से आप क्या आशा करेंगे? जल के  प्रति इनके

व्यवहार की तुलना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cBsSNod8fEXB
https://dl.doubtnut.com/l/_NVhRVdYQexDl
https://dl.doubtnut.com/l/_wHJyAl8pFBMJ


34. जल, ऐलुमिनियम (III) क्लोराइड एवं पौटेशियम

क्लोराइड को अलग-अलग (a) सामान्य जल, (b) अम्लीय

जल एवं (c ) क्षारीय जल से अभिकृ त कराया जाता है, तो

आप किन-किन विभिन्न उत्पादों की आशा करेंगे? जहाँ

आवश्यक हो, वहाँ रासायनिक समीकरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

35.  विरंजक के  रूप में कै से व्यवहार करता है?

लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_wHJyAl8pFBMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6C5fMey97q7y


प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु बहुविकल्पीय प्रश्न

36. निम्नलिखित पदों से आप क्या समझते है? 

(a) हाइड्रो जन अर्थव्यवस्था, (b) हाइड्रो जनीकरण, (c )

सिं गैस, (d) भाप अंगार गैस सृति अभिक्रिया तथा (e) ईंधन

सेल।

वीडियो उत्तर देखें

1. हाइड्रो जन परॉक्साइड के  द्वारा काले पुराने तेल चित्रों को

पुनः सफे द करते है। इसमें निम्नलिखित अभिक्रिया होती है:

https://dl.doubtnut.com/l/_Q26UarMcnTaq
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1a7dLLhLWfd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PbS + 4H2O2 → PbSO4 + 4H2O

PbS + H2O2 → PbO2 + H2S

H2S + H2O2 → 2H2O + S

Na3AsO3 + H2O2 → Na3AsO4 + H2O

2. ब्लू-परक्रोमेट का अणुसूत्र है:

https://dl.doubtnut.com/l/_Y1a7dLLhLWfd
https://dl.doubtnut.com/l/_iwxIHndJtIDK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CrO3

Cr2O3

CrO2

CrO5

3.  पर न्यूट्रॉ न की बमबारी से हाइड्रो जन का

समस्थानिक प्राप्त होता है।

.6
3 Li

https://dl.doubtnut.com/l/_iwxIHndJtIDK
https://dl.doubtnut.com/l/_zSSjsBRP897z


A. H

B. D

C. T

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

.4
1 H

4. H, D और T सभी में समान है :

A. इलेक्ट्रॉ न और प्रोटॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_zSSjsBRP897z
https://dl.doubtnut.com/l/_UkHCYHKMScM1


B. न्यूट्रॉ न और प्रोटॉन

C. न्यूट्रॉ न और इलेक्ट्रॉ न

D. इलेक्ट्रॉ न, प्रोटॉन और न्यूट्रॉ न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. हाइड्रो जन ऑक्सीकारक का कार्य करती है जब इसकी

अभिक्रिया करते है:

A.  सेCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_UkHCYHKMScM1
https://dl.doubtnut.com/l/_KSLwRBZl02sz


B.  से

C.  से

D.  से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2

O2

Na

6.  के  विषय में असत्य कथन है:

A. दोनों H-परमाणु एक ही तल में है

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_KSLwRBZl02sz
https://dl.doubtnut.com/l/_ulVlyTiQvQ1a


B. यह अपचायक और ऑक्सीकारक दोनों की तरह

कार्य करता है

C. इसके  द्विध्रुव आघूर्ण का मान शून्य नहीं होता

D. शुद्ध  अम्लीय होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

7.  और  अभिक्रिया करके  ऑक्सीजन बनाते है।

एक मोल  से कितने मोल  प्राप्त होती है?

H2O2 O3

O3 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_ulVlyTiQvQ1a
https://dl.doubtnut.com/l/_Qb8KtUrsE3N4


A. 0.5

B. 1

C. 1.5

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. O-O बन्ध उपस्थिति है:

A.  मेंMnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qb8KtUrsE3N4
https://dl.doubtnut.com/l/_lAvWeP0Yoz8D


B.  में

C.  में

D.  में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PbO2

BaO2

SnO2

9. वास्तव में परॉक्साइड है:

A. 

B. 

NO2

Na2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_lAvWeP0Yoz8D
https://dl.doubtnut.com/l/_RPogMdiagEZW


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

MnO2

PbO2

10.  यह अभिक्रिया है:

A. नाभिकीय

B. ऊष्माशोषी

C. ऊष्माक्षेपी

H2 → 2H

https://dl.doubtnut.com/l/_RPogMdiagEZW
https://dl.doubtnut.com/l/_szVprg9xIDQ2


D. विघटन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. HCl के  तनु जलीय विलयन से  प्राप्त कर सकते है:

A. कॉपर द्वारा

B. मर्क री द्वारा

C. Mg द्वारा

D. Ag द्वारा

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_szVprg9xIDQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_AgQNof4ys1IO


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12.  का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

H −

1s0

1s1

1s2

1s22s1

https://dl.doubtnut.com/l/_AgQNof4ys1IO
https://dl.doubtnut.com/l/_NFckSlVchPUI


वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित में से क्या डालकर जल की स्थायी कठोरता

दूर की जा सकती है?

A. सोडा लाइम

B. सोडियम बाइकार्बोनेट

C. धावन सोडा

D. सोडियम क्लोराइड

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_NFckSlVchPUI
https://dl.doubtnut.com/l/_NWd05NcWqLxu


वीडियो उत्तर देखें

14. आर्द्र  को सान्द्र  पर सुखाया नहीं जा

सकता, क्योकि:

A. यह आग पकड़ सकता है

B. यह  द्वारा अपचयित हो जाता है

C. यह  द्वारा ऑक्सीकृ त हो जाता है

D. इनमे से कोई भी सही नहीं है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2O2 H2SO4

H2SO4

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_NWd05NcWqLxu
https://dl.doubtnut.com/l/_4ymYKYcIXrLf


15. 1.5 N  विलयन की आयतन सामर्थ्य होती है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

4.8

8.4

3.0

8.0

https://dl.doubtnut.com/l/_4ymYKYcIXrLf
https://dl.doubtnut.com/l/_6xlnvIcMdSCg
https://dl.doubtnut.com/l/_pOnkTBs1shLL


16. निम्नलिखित से कौन-सा तथ्य सही नहीं है?

A.  को  में ऑक्सीकृ त

करता है

B. , तनु  के  वैघुत-अपघटन के  द्वारा

बनाया जा सकता है

C.  को Mn(II) में अपचयित

करता है

D.  एक दुर्बल बेस होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2O2, Fe(II) Fe(III)

H2O2 H2SO4

H2O2, Mn(V II)

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_pOnkTBs1shLL


17. निम्नलिखित सभी पदार्थ जल के  साथ अभिक्रिया करते

है। वह कौन-सा युग्म है जो समान गैसीय उत्पाद देता है?

A. K एवं 

B. Ca एवं 

C. Na एवं 

D. Ba एवं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KO2

CaH2

Na2O2

BaO2

https://dl.doubtnut.com/l/_pOnkTBs1shLL
https://dl.doubtnut.com/l/_vusBKOGcHiEC


18. कौन-सा कथन सही है?

A. हाइड्रो जन की आयनन ऊर्जा क्षार धातुओं  के  बराबर

होती है

B.  आयन की वैद्युत-ऋणात्मकता हैलोजन के

समान होती है

C.  आयन की ऑक्सीकरण संख्या -1 है

D.  आयन ऐनोड पर मुक्त नहीं होता है

Answer: C

वीडि यो दे खें

H −

H −

H −

https://dl.doubtnut.com/l/_vusBKOGcHiEC
https://dl.doubtnut.com/l/_gCpXO30Bnx4F


वीडियो उत्तर देखें

19. वह धातु, जो अम्ल के  साथ-साथ सोडियम हाइड्रॉ क्साइड

से भी अभिक्रिया करके  हाइड्रो जन देती है:

A. Fe

B. Zn

C. Cu

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gCpXO30Bnx4F
https://dl.doubtnut.com/l/_zFD1BanLOPo5


20. जल की अस्थायी कठोरता दूर करने में प्रयुक्त

अभिकर्मक है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ca3(PO4)2

Ca(OH)2

Na2CO3

NaOCl

https://dl.doubtnut.com/l/_zFD1BanLOPo5
https://dl.doubtnut.com/l/_q2ZjbSi4wHJE


21. निम्नलिखित में से कौन एक परॉक्साइड है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NO2

KO2

BaO2

MnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_KxZxN10VxZEa


22. भारी जल के  कु छ तथ्य नीचे दिए है: 

(i) भारी जल नाभिकीय रिऐक्टर में मन्दक के  रूप में प्रयुक्त

होता है 

(ii) भारी जल, साधारण जल की अपेक्षा तीव्रता से संयुक्त

होता है 

(iii) भारी जल साधारण जल के  सापेक्ष अधिक प्रभावी

विलायक है 

निम्नलिखित में कौन-सा तथ्य सही है:

A. (i)

B. (i), (ii) व (iii)

C. (ii) व (iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_iAxkImNpOrP1


D. (i) व (iii)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न में से किस प्रक्रम द्वारा अधिक शुद्ध हाइड्रो जन

(99.9 %) प्राप्त किया जा सकता है:

A. उच्च अणुभार के  हाइड्रो कार्बनों को मिश्रित करके

B. जल के  वैद्युत-अपघटन से

C. लवणीय हाइड्रा इड की जल से अभिक्रिया से

https://dl.doubtnut.com/l/_iAxkImNpOrP1
https://dl.doubtnut.com/l/_23yaTqDCVckk


D. मेथेन की भाप से अभिक्रिया से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. न्यूट्रॉ न तथा प्रोटॉनों की संख्या का अन्तर निम्न में से

किस के  लिये धनात्मक होता है।

A. हाइड्रो जन परमाणु

B. ड्यूटीरियम परमाणु

C. ट्रा इटियम परमाणु

https://dl.doubtnut.com/l/_23yaTqDCVckk
https://dl.doubtnut.com/l/_zkjJeVmOiQwb


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25.  क्रमशः  तथा  से अभिक्रिया

में कार्य कर रहा है:

A. अपचायक, ऑक्सीकारक

B. अपचायक, अपचायक

C. ऑक्सीकारक, ऑक्सीकारक

H2O2 KIO4 NH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_zkjJeVmOiQwb
https://dl.doubtnut.com/l/_3y2ggiz51DeE


D. ऑक्सीकारक, अपचायक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26.  के  सन्दर्भ में निम्नलिखित में से कौन-सा कथन

असत्य है?

A. इसका संग्रहण प्लास्टिक या मोम की परत लगी गाढ़े

रंग की बोतलों में किया जाता है।

B. इसे धूल से दू र रखा जाता है

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_3y2ggiz51DeE
https://dl.doubtnut.com/l/_6ELjIVtQfEOR


C. यह के वल ऑक्सीकारक की तरह व्यवहार करता है

D. यह प्रकाश के  सम्पर्क  में आने पर विघटित हो जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6ELjIVtQfEOR

